

中共中央国务院发布三孩生育政策配套措施

入户入学入职等与生育全面脱钩

■ 据新华社电

人口发展是关系中华民族发展的大事情。《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》7月20日公布。这一中央决定顺应群众期盼,提出实施三孩生育政策及配套支持措施,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,降低生育、养育、教育成本,力求缓解群众生育的后顾之忧。

两个时间节点

2025年

决定强调,到2025年,积极生育支持政策体系基本建立,服务管理制度基本完备,优生优育服务水平明显提高,普惠托育服务体系加快建设,生育、养育、教育成本显著降低,生育水平适当提高,出生人口性别比趋于正常,人口结构逐步优化,人口素质进一步提升。

2035年

到2035年,促进人口长期均衡发展的政策法规体系更加完善,服务管理机制运转高效,生育水平更加适度,人口结构进一步改善。优生优育、幼有所育服务水平与人民群众对美好生活的需要相适应,家庭发展能力明显提高,人的全面发展取得更为明显的实质性进展。

四个重大意义

决定指出,当前,进一步适应人口形势新变化和推动高质量发展新要求,实施三孩生育政策及配套支持措施,具有重大意义。

- 1.有利于改善人口结构,落实积极应对人口老龄化国家战略。
- 2.有利于保持人力资源禀赋优势,应对世界百年未有之大变局。
- 3.有利于平缓总和生育率下降趋势,推动实现适度生育水平。
- 4.有利于巩固全面建成小康社会成果,促进人与自然和谐共生。

优生优育政策

决定明确,组织实施好三孩生育政策。

- 1.修改《中华人民共和国人口与计划生育法》,提倡适龄婚育、优生优育,实施三孩生育政策。
 - 2.取消社会抚养费,清理和废止相关处罚规定。将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩。依法依规妥善处理历史遗留问题。
 - 3.以“一老一小”为重点,建立健全覆盖全生命周期的人口服务体系。加强基层服务管理体系和能力建设,增强抚幼养老功能。
 - 4.完善国家生命登记管理制度,健全覆盖全人群、全生命周期的监测体系,密切监测生育形势和人口变动趋势。
- 决定要求,保障孕产妇和儿童健康,综合防治出生缺陷,规范人类辅助生殖技术应用,提高优生优育服务水平。

发展普惠托育

决定指出,发展普惠托育服务体系建立健全支持政策和标准规范体系。将婴幼儿照护服务纳入经济社会发展规划,强化政策引导。

大力发展多种形式的普惠服务。发挥中央预算内投资的引导和撬动作用,推动建设一批方便可及、价格可接受、质量有保障的托育服务机构。制定家庭托育点管理办法。支持隔代照料、家庭互助等照护模式。支持家政企业扩大育儿服务。鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。

加强综合监管。各类机构开展婴幼儿照护服务必须符合国家和地方相关标准和规范,并对婴幼儿安全和健康负主体责任。地方政府要承担监管责任。

降低生养教成本

决定围绕“降低生育、养育、教育成本”指出,严格落实产假、哺乳假等制度。

支持有条件的地方开展父母育儿假试点,健全假期用工成本分担机制。



结合下一步修改个人所得税法,研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除。地方政府在配租公租房时,对符合当地住房保障条件且有未成年子女的家庭,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。地方政府可以研究制定根据养育未成年子女负担情况实施差异化租赁和购买房屋的优惠政策。

推进城镇小区配套幼儿园治理,持续提升普惠性幼儿园覆盖率,适当延长在园时长或提供托管服务。推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,有效解决“择校热”难题。依托学校教育资源,以公益普惠为原则,全面开展课后文体活动、社会实践项目和托管服务,推动放学时间与父母下班时间衔接。改进校内教学质量和教育评价,将学生参加课外培训频次、费用等情况纳入教育督导体系。平衡家庭和学校教育负担,严格规范校外培训。

规范机关、企事业单位用人单位招录、招聘行为,促进妇女平等就业。

决定要求,加强政策调整有序衔接。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。探索设立独生子女父母护理假制度。



八闽楷模

永做党和人民放心的消防卫士

——记福州市鼓楼区三坊七巷消防救援站(上)

6月28日,在庆祝建党百年华诞之际,福州市鼓楼区三坊七巷消防救援站党支部被中共中央表彰为“全国先进基层党组织”;党支部书记、政治指导员林海涛受邀参加庆祝中国共产党成立100周年大会,受到了习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。

获此殊荣,这无疑是对一代代三坊七巷消防救援站全体指战员牢记使命、勇挑重担30载的肯定和褒奖。组建于1990年的三坊七巷消防救援站,是一支承担着守护古厝、护卫国旗、应急救援等多重任务的消防救援队伍。他们30年如一日,忠诚守护国家5A级风景名胜区三坊七巷明清古建筑群的消防

安全,实现了30年无重大火情、8年“零火灾”;他们30年如一日,牢记嘱托、风雨无阻,高擎“八闽第一旗”,每天与旭日同升、与夕阳同落,实现了22000余次升降国旗“零失误”;他们30年如一日,心系群众,救民于水火、助民于危难,经受了无数次生与死、血与火考验,用青春热血诠释最美“逆行者”,写下爱民亲民的动人篇章。

忠诚卫士,书写华章。建站以来,该站先后荣立集体一等功1次、集体二等功1次、集体三等功3次,被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉称号,被评为“全国最美应急管理工作者”、全国119消防先进集体、国家综合性消

防救援队伍抗击新冠肺炎疫情先进集体,被福建省委评为“先进基层党组织”。福州市委市政府为该站授牌“福州市五一广场国旗护卫队”。1人获评全国“最美退役军人”,3人荣立二等功,50人次荣立三等功。

福州市鼓楼区三坊七巷消防救援站充分体现了牢记使命、忠诚履职的政治本色,恪尽职守、开拓创新的责任担当,赴汤蹈火、不怕牺牲的战斗精神和心系群众、竭诚奉献的为民情怀。

近日,在省委宣传部主办的“八闽楷模”发布仪式上,福州市三坊七巷消防救援站被授予“八闽楷模”荣誉称号。

“不起火就是最好的赴汤蹈火。”这是该站指战员的座右铭。消防队伍改革转制后,三坊七巷消防救援站聚焦战斗力标准,在创新应急救援战法上不断“提速”。借助“智慧消防”成果,发挥远程自动报警系统作用,实现了火灾警情“秒级响应”。针对三坊七巷

楼下战斗服、楼上礼宾服。该站是全国唯一承担省会城市中心广场升降国旗任务的消防救援队伍。1991年元旦,这支队伍升起的第一面国旗,就是从时任福州市委书记的习近平同志手中接过的。三十年,一代代指战员忠诚护卫国旗,每天与旭日同升、与夕阳同落,实现22000多次升降国旗“零失误”,并圆满完成重大仪仗任务100余次,

不起火就是最好的赴汤蹈火

特殊地形,于街区科学设置5个微型消防站,在尊重历史、保护原貌的基础上,每隔60米配备一个消防栓,配有取水灭火的大水缸。坊巷道路狭窄,大型消防车无法直接到达火场,火灾扑救难上加难。该站创新建立了核心景区灭火救援“123”快速反应机制,

30载“零失误”诠释对党忠诚

用青春岁月书写忠诚,用风雨无阻增厚底色,被福州市民赞誉为“最帅男神团”,他们已成为福州一张人文名片。斗转星移,2018年11月9日,三坊七巷消防救援站队员代表在人民大会堂参加了习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗仪式仪仗任务。“火焰蓝”的第一面队旗(中国消防救援队队旗)就是在这里首次展示在全国人民面前。

即就近微型站1分钟初战控火,辖区中队2分钟到场处置,3分钟高效灭火。

同时,考虑到三坊七巷古厝群大多是木质结构,该站还专门设计了穿刺水枪,在扑救屋顶火灾、堆垛火灾时,这种水枪的灭火效率比普通水枪更高、更管用。

从礼宾车到旗台,36步正步,每步步幅75厘米,从走第一步开始到国旗升至旗杆顶端,2分7秒,30年如一日的完美表现,背后是大头针、十字架、沙袋和他们练到颤抖的腿;不管是台风天,还是狂风暴雨,他们依然走得稳、走得齐、走得威武有力,在丝毫不打折的队列动作背后,是他们一次次顶风冒雨的苦练。

(据福建日报)